

欧洲各界开展一战华工纪念活动

侨情乡讯

加强和改进新时代侨海工作

华工：一战中不可忘却的面孔

李嘉宝 林小艺

侨界
关注

2018年11月11日，第一次世界大战结束一百周年纪念日。

当晚，英国伦敦，一场特殊的慈善晚宴正在举行。这场晚宴是英国哀悼一战英灵系列活动“终战日，一个民族的致敬”（下称“终战日”）的闭幕活

动，其主题是纪念参加一战的14万华人劳工。中英各界代表相聚一堂，向在第一次世界大战中付出汗水、鲜血和生命的中国劳工致敬并进行悼念。

时隔百年，一战华工的事迹正逐渐被欧洲主流社会知晓、正视并传颂。

在我心中，之后我就不断寻找有关一战华工的参战历史并拜访他们在欧洲大陆零星的长眠之地。”英国作家克莱夫·哈维在接受本报采访时谈道。

之后，克莱夫·哈维基于真实历史撰写了一部以一战华工为主人公的小说——《杨的战争：一战时期被遗忘的平民英雄》。他表示，“我由衷地敬佩中国劳工在战场上的坚忍，我希望通过这本书使更多的英国人了解，百年前有他们的帮助我们才得以赢得战争的胜利，这段历史上的疏漏应该被填补。”

拨开时间的迷雾

“过了一百年，是时候给这些远赴重洋抛头颅、洒热血的人们一个交代了！”此次纪念一战华工慈善晚宴发起人、华人学者、英国皇家艺术学会院士蔡柏舟说，“作为在海外落地生根的中华儿女，为自己有机会了解并弘扬这些祖（籍）国先辈们的光辉历史感到骄傲。”

英国中华总商会监事长钟晓频说，“事情总要有人去做，因为只有让更多的人客观地回望历史，我们才能更好地共同期待并创造未来。”

从为华工立碑纪念，到华人社团拍摄的纪录片《华工：一战中不可忘却的面孔》问世，再到中英各界人士携手共同举办纪念活动……近年来，华侨华人在异国他乡为华工奔走正名。他们拨开了时间的迷雾，使更多人看到华工的动人故事。同时，他们也更加积极地融入主流社会，推动着中英关系不断向好发展。

我在出门前告诉儿子我要去参加一个向一战华工致敬的晚宴，他得知后立即上网搜索一战华工相关资料，并且为自己发现了一个新知识而感到高兴，我相信他一定会和他的同学、朋友分享这个故事。”约翰·塞尔在晚宴上说道。

卢海田表示，“铭记历史不是突出牺牲记住仇恨，时代在往前走，一百年后的现在，中国发生了翻天覆地的变化，中英关系如今也迎来了黄金时代，铭记历史是为了珍爱和平，创造中英友好时代的新篇章。”

图为11月6日在法国滨海努瓦耶勒拍摄的诺莱特华工墓园。该墓园是欧洲最大的华工墓园，共有884名第一次世界大战期间遇难的华工在此长眠。
新华社记者 陈益震摄

战火里的远航者

“众弟兄，大家来听，你下我下欧洲，三年有零，光阴快，真似放雕翎……”这是一战期间流传于山东威海卫的一首华工出洋歌。

一战期间，英法两国先后在中国山东等地招募中国劳工约14万人。香港大学历史系教授徐国琦在接受本报采访时指出，一战华工虽然没有直接参战，但他们大多在前线阵地工作，搬运武器，修筑工事，清理战场，从事最艰苦繁重的战地后勤保障工作，最终有近2万多名华工因炮火、辛劳失去生命，长眠欧洲。

他们是惊涛骇浪中的远航者、战场上坚毅的“铺路人”，在欧洲战火纷飞的岁月里困苦咸尝，艰辛毕遇。

“从中国到欧洲，他们首先要海上经历数月的颠簸。逼仄的环境、敌军潜艇的袭击、疾病使得500多位华工还没登上

英国的海岸就已经失去生命。这是500多个家庭的生离死别。”在11日伦敦的纪念晚宴上，熟知这段沉重往事的陈德梁叹惋道。

陈德梁曾前后12年担任英国地方议员，2009年成为英国首任华人市长，现为英女工伦敦东区副官。2014年，陈德梁参与发起“确保我们铭记”计划，致力于为华工立碑。如今，陈德梁的设想即将实现，一块华表造型的纪念碑将落地伦敦。

“以铲代枪”的中国劳工为欧洲和世界和平做出了巨大贡献。然而，他们得到的关注一度少之又少。

“我们在英国打拼都会想着找亲朋好友倾诉，希望有人能懂我们的辛苦。100年前华工的遭遇更要险恶百倍，那段历史却曾经长时间不被人知晓。”英国莆田商会荣誉会长翁金銮感慨道。

“多年前，我在法国一战阵亡将士的墓地看见两个中国人的墓，当时我感到奇怪，为什么他们会出现在这里，但同行的向导却无法给我回答。这个问号始终盘旋

历史永远不会忘记

“以‘终战日’闭幕晚宴为代表，今年英国各地举办的一战华工纪念活动呈现出一个新的特点——中英合作。”出席此次纪念华工慈善晚宴的中国驻英国大使馆参赞卢海田在接受本报采访时表示，“一方是华侨华人，一方是英国主流社会，双方将这个纪念仪式作为停战日当天系列活动的收官之作，共同正式、公开地对在欧洲参战的华人先辈致敬。这格外有意义。”

正如卢海田所说，时间不会磨灭一战华工的光辉。参与此次纪念晚宴的嘉宾除中方代表和旅英侨界代表外，还有英国皇家庆典大臣布鲁诺·匹克勋爵、英国皇家空军指挥官吉尔伯特·奥布里·辛格顿、英国商船协会主席约翰·塞尔及英国皇家切尔西养老院退役军人代表等英方人士。

布鲁诺·匹克勋爵是此次纪念晚宴的主办人。在接受本报采访时，他动情地指出：“我们应该正视历史。对于那些不远万里来到欧洲的中国劳工，我只能用‘勇敢’、‘奉献’这两个词来形容。我想借这次晚宴的机会对他们和他们的同胞说一声感谢。我也希望更多的人能发现这段被遗忘的历史，认可他们的贡献。”

最近，纪念一战华工的活动在欧洲各地温情上演。

11月11日，法国邀请了72位国家元首，在巴黎凯旋门下举行一战结束百年的纪念仪式。在这场汇集了多国政府首脑的重要活动中，一名华裔女孩用中文朗读了一位一战期间在法国工作的华人的日记。法国《欧洲时报》认为，“法国意在把近百年来被整个西方社会遗忘的华人劳工推到台前，终于承认他们和西方的战士们一样，为战争胜利做出巨大贡献。”

11月10日，中国驻比利时大使馆在比利时西佛兰德省波珀里厄市华工雕像园举办活动，缅怀一战中为欧洲和平做出非凡贡献的中国劳工。

来自中国山东的一战华工后人、当地华侨华人及比利时民众近百人共同祭奠中国劳工，并敬献花圈。

中国新年灯会将点亮悉尼

陶社兰

第五届悉尼中国新年灯会将于2019年2月14日至17日在澳大利亚悉尼情人港举行。在为期4天的活动中，悉尼华侨华人和游客将再次欢聚情人港，观赏极具中国特色的工艺彩灯，欣赏由中国艺术家带来的文艺演出，欢庆猪年新春。

由澳大利亚中华经贸文化交流促进会（华贸会）主办、澳大利亚南海文化传媒集团承办的第五届“金猪报喜，四海同春——2019悉尼中国新年灯会”新闻发布会13日在悉尼举行。

悉尼中国新年灯会在此前已经连续举办四届，澳大利亚两届总理托尼·阿博特和马尔科姆·特恩布尔曾亲临灯会开幕式，向当地华侨华人送上新春祝福。在过去4年中，超过百万悉尼华侨华人、本地民众和来自世界各地的游客在情人港欣赏了灯会。作为悉尼规模最大的华人社区庆祝农历新年的灯会活动，悉尼中国新年灯会已逐渐成为澳大利亚多元文化社会不可或缺的重要组成部分，丰富了当地民众的文化生活。

华贸会执行主席陈惠惠在新闻发布会上介绍说，与往年相比，2019悉尼中国新年灯会在灯景设计和布灯安排等方面有了极大的提升，规模也比往年扩大许多，力求呈现最佳视觉效果和互动体验。此次灯会现场将设“东市”和“西市”两大分区。该创意来自唐朝著名的市集文化。此次灯会通过“东市”和“西市”两大分区，将独具特色的各类花灯和超过60个庙会杂货、美食摊位巧妙融合。

在花灯布置上，活动方也花了很多心思，精心安排两个分区不同主题的灯组，所有灯组皆来自中国“彩灯之乡”四川省自贡市。在以古代风格为主的“东市”，花灯主要以古代的建筑和生活场景为主，集中体现东方文化的精髓。而现代风格的“西市”，花灯则是人们熟悉的现代生活场景。本次灯会的主题灯组——“金猪报喜”大型灯组也已经就位。

灯会预计于2019年2月15日于悉尼情人港正式开幕，届时，数十座大中型主题灯组将同时点亮，把情人港打造成“火树银花不夜天”的世界。

(据中国新闻社电)



华侨农场大丰收

金秋时节，广西柳州华侨农场万亩蜜橘进入成熟采摘期，当地果农抢抓时机将蜜橘采收上市销售。目前，当地侨乡蜜橘种植面积为1.7万亩，蜜橘总产约4500万公斤。近年来，柳州华侨农场通过抓好生态果园建设，大力发展蜜橘产业，让群众走上了脱贫致富路。

图为11月6日，在柳城县柳州华侨农场9队，几名侨乡青年在采摘蜜橘。

邓克轶摄（人民图片）

硅谷华人精英投身乡村教育

“后半生和农村孩子在一起”

冉文娟

以55岁为界，丁永庆的人生分为截然不同的两段。人生中的前55年，丁永庆是华人中的佼佼者、意气风发的硅谷精英。55岁那年，他一头扎进了中国偏远农村，为孩子们修葺校舍、捐赠教具、培训教师……

投身教育 不忘初心

“乡村教育”成为丁永庆人生后半段的关键词。2002年，丁永庆无偿加入美国欣欣教育基金会，从义工到基金会理事长，他致力于改善中国农村基础教育条件，为孩子们提供良好的读书环境。

“当我们走向生命尽头的那一天，反问自己为这个世界留下了什么时，绝对不是做到某个级别的职位或是挣了多少钱，而是有意义的经历。”这是丁永庆投身公益事业的“初

心”。而将精力放在中国农村基础教育，不仅因为“身体里流着中华儿女的血液”，更因为“孩子代表着未来”。

专注乡村 改善教学

丁永庆表示，欣欣教育基金会专注于乡村小规模学校，配合相关部门协力改善其校舍条件，并开展师资培训、互联网教学、图书计划等项目，努力让乡村小学从“小而弱”变得“小而美”。

为此，欣欣教育基金会自2004年起启动教师培训计划，与国内高校合作对乡村教师进行英语、计算机等专项培训，提升其教学水平。2014年，基金会开启农村小学校长培训项目，提升农村小学校长领导力和竞争力，推动农村教育创新。最近几年，基金会还开发了中美学生互动交流项目。

“如果给农村孩子同等的教育机会，我相信他们和城里的孩子具有同样的学习能力。”丁永庆说，“我们希望有更多农村孩子在九年义务教育之后进入高中、大学，他们的人生也将有更多的可能。”

持续耕耘 代代传承

成立21年来，欣欣教育基金会已在中国偏远地区修葺了346所欣欣小学，2000多名乡村教师和校长受到培训，超过40万孩子从中受益。一些曾在欣欣小学念书的孩子长大后，又回到学校握起了教鞭，欣欣精神在一代代传承。

“教育绝不是蜻蜓点水，而是需要持续投入，长期关注。”丁永庆表示。

令丁永庆欣慰的是，虽然欣欣教育基金会是无偿义工组织，但经过三代美国爱心人士接力，基金会有着严谨的组织架构和一大批年轻有为的义工团队，整个团队充满活力。“欣欣秉持着长期、持续、关怀、传承的精神，继续耕耘，十年树木，百年树人。”他说。

也正因为是在乡村教育领域做出的贡献，欣欣教育基金会今年被中国民政部授予第十届中国慈善奖。

尽管家在美国，丁永庆每年约有半年时间在中国农村访校。年逾古稀的他热不减：“乡村教育还有很长的路要走，我们不会止步。”（来源：中国新闻网）